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Kaj S8 godi ¥ Kongu!
Kongoška vlada trdi, da je 

čombe, ki ga imajo od 30. 
junija v Alžiriji, koval za
roto proti predsedniku 
Mobutuju.
SALISBURY, Rod. — Kongo 

je nemiren, Belgijci so mu leta 
1960 dali svobodo in neodvis
nost, ne da bi ga na nju dovolj 
pripravili. Kornaj so se dobro 
belgijski vojaki umaknili iz 
Konga, že je prišlo do upora do
mače vojske, ki je planila in de
lala silo belcem, češ da je sedaj 
ona gospodar. Belgijsko voja
štvo se je naglo vrnilo, da reši 
svoje rojake iz rok upornih div
jakov.

Ko je predsednik vlade Lu
mumba le prehudo zavijal na 
levo in se povezoval s komuni
stičnim svetom, so ga- pognali z 
oblasti in ga menda po naročilu 
Čombeja v Katangi umorili. Mo
butu je postal kot vodnik vojske 
poleg predsednika Kasavubuja 
vodilna osebnost Konga. Čombe 
je Katango, kjer je imel močno 
podporo v glavnem domačem 
plemenu, proglasil leta 1960 za 
samostojno državo. Čete Zdru
ženih narodov so neodvisnosti 
Katange napravile konec. Čom
be je moral v tujino, pa se od 
tam vrnil in postal predsednik 
osrednje vlade v Kinshasi. Ko 
se je sprl z Mobutujem, je mo
ral zopet iz dežele in je bil v 
odsotnosti obsojen na smrt. Ži
ve'! je večinoma v Madridu na 
Španskem.

V petek, 30. junija, so letalo, 
s katerim se je vozil Čombe, s 
silo zaokrenili v Alžirijo. Tam
kajšnje oblasti so vse druge pu
stile domov, Čombeja pa so za
držale, ker je Kongo zahteval 
njegovo izročitev. V Kongu so 
ga obsodili zaradi izdaje in de
lovanja proti državi na smrt. 
Levičarska vlada Alžirije, ki 
verjetno tudi gleda v Čombeju 
orodje politike belgijskega ka
pitala v Kongu, bo verjetno 
zahtevi Konga ustregla.

V začetku tega tedna je vlada 
v Kinshasi nenadno objavila, da 
so beli najemniki prileteli v 
Kongo in zasedli letališča v Ki
sangani in Bukavu, v vzhod
nem delu dežele, kjer naj bi se 
jim pridružile tudi bivše katan- 
ške čete, sprejete v državno ar
mado. Mobutu je oklical splošno 
mobilizacijo in zahteval izredno 
sejo Varnostnega sveta ZN. Ko 
je do te prišlo, je njegov zastop
nik tam poročal, da so beli na
padalci bili poraženi in so se v 
treh letalih umaknili iz Kisan
gani v Rodezijo. Napad belih 
najemnikov naj bi bil del zaro
te, ki jo je baje koval Čombe 
proti Mobutuju. Mobutu bi imel 
torej “še več vzroka”, da zahte
va izročitev Čombeja od Alži
rije.

Davek na gasolin

SALEM, Ore. — Država Ore
gon je kot prva v Uniji uvedla 
davek na gasolin. V teku 10 let 
so ji sledile vse ostale.

Vremenski

Novi grobovi
Dr. William J. Lausche

V soboto je umrl v Euclid 
Glenville bolnici 69 let stari dr. 
William J. Lausche s 70 E. 199 
St. V bolnico so ga pripeljali v 
četrtek, ko ga je zadela srčna 
kap. Pokojnik je bil odličen pia- 
niso in skladatelj. Skozi leta je 
spremljal na klavirju svojo ses
tro Josephino Well 'pri petju. 
Dolga leta je imel zobozdrav- 
niško ordinacijo v Central Na
tional Bank na Waterloo Rd. Bil 
je mož Alice, roj. Bobner, oče 
Mrs. Michael (Gloria) Rado, 
stari oče Davida in Christine, 
brat pok. Louisa, sen. Franka J. 
Lauscheta, Mrs. Josephine Well, 
Mrs. August (Frances) Uran
kar, Charlesa in Harolda. Po
greb bo jutri ob 9.45 iz Grdino- 
vega pogreb, zavoda na Lake 
Shore Blvd., v cerkev sv. Križa 
ob 10.30, nato na pokopališče.

Frank Debelak Sr.
Včeraj zjutraj je umrl v Pine 

Valley Manor Nursing Home v 
West Richfield, Ohio, 78 let stari 
Frank Debelak Sr. s 5878 Monica 
Lane na Garfield Heights, rojen 
v Mokronogu na Dolenjskem, od 
koder je prišel v Ameriko pred 
60 leti, do svoje upokojitve za
poslen v premogovnikih W. Vir
ginije kot rudar, vdovec po pred 
leti umrli Antoniji, roj. Pintar,' 
oče Mary Hrin in Franka (Fos- 
toria, O.), 5-krat stari oče in 
5-krat praoče, brat Lojzeta, 
Frančiške (oba v Jugoslaviji), 
pok. Johna in pok. Minke (bila 
oba v ZDA). Pokopnik je bil 
član SNPJ št. 243. Pogreb bo 
v sredo ob 8.15 iz Fortunovega 
pogreb, zavoda na 5316 Fleet 
Avenue, v cerkev sv. Monike 
na Garfield Hts. ob devetih, na
to na Kalvarijo.

Josephine Avsec
V četrtek zjutraj je doma 

umrla Mrs. Josephine Avsec, 
roj. Hochevar, z 16000 Chatfield 
Ave., 89 let, rojena v Žužem
berku, od koder je prišla pred 
37 leti. Umrli v družini so mož 
Frank, sinovi Frank, Joseph in 
William, bratje Michael, An
drew, Anthony in Frank Hoche- 
vav. Tukaj zapušča sinove Joh
na, Anthonyja in Francis, hčere 
Steffie Polž, Josephino Polž in 
Paulino Zickar, vnuke, prav
nuke in brata Josepha Hoche
var j a. Bila je članica Društva 
sv. Marije Magdalene št. 162

(Dalje na 3. strani)

V vojni ¥ Jemenu rabi Japnei zaskrbljeni radi 
‘laser sltupsns pline ki}aiskih V6dik5yih bmh
Iz podatkov Mednarodnega 

Rdečega križa je razvidno, 
da Naserjeve čete v Jeme
nu. že okoii dve leti upo
rabljajo strupene pline.
LONDON, Vel. Brit. — V Ka

iru trdovratno tajijo." da bi upo
rabljali strupene pline v držav
ljanski vojni proti kraljevim 
pristašem v Jemenu, toda to jim 
ne more več dosti pomagati, 
kajti Mednarodni Rdeči križ ie 
zbral dovoli podatkov in^ dej
stev, ki dokazujejo egiptovsko 
rabo strupenih plinov. Raba 
strupenih plinov v vojni je pre
povedana po mednarodnih do
govorih in določilih Združenih 
narodov. Dejansko so se te pre- 
oovedi držale vse vojskujoče se 
države v drugi svetovni vojni in 
Po njej.

Egiptovske čete v Jemenu se 
že več let zastonj ženejo, da bi 
ukrotile pristaše kralja Al Bad- 
ra. Njihov vpliv in vpliv repub
likanske vlade je omejen dejan
sko le na mesta in njihovo ne- 
nosredno okolico. Četudi je imel 
Naser v Jemenu okoli 70,000 vo
jakov z letalstvom in tankovski
mi oddelki, se mu ni posrečilo 
streti nasnrotnikov. Ti neuspehi 
so po sodbi mednarodnih opazo
valcev privedli Egipčane do te
ga, da so se odločili ustrahovati 
kraljeve pristaše s strupenimi 
nlini. Te so ponovno vrgli na 
razna njihova oporišča in nase- 
La, pri čemer je bilo v^č sto lju
di mrtvih.

Tako so plini pomorili 75 lju
di pri napadu na vas Gahar. 
Preko 200 je bilo mrtvih pri 
Minskem napadu na vas Kitaf 
5. januarja letos. Zadnji napadi, 
o katerih so na razpolago med
narodno preverjeni podatki, so 
bili izvedeni še v letošnjem ma
ju in juniju. Tako je bilo pri 
plinskem napadu na naselje Ga- 
dafa 17. maja letos mrtvih 
96 oseb.

Naserju naj bi izdelovali stru
pene pline za vojne namene biv
ši nemški strokovnjaki, ki so po 
zlomu nacistične Nemčije dobi
li v Egiptu zatočišče.

WASHINGTON, D.C. — V o- 
brambnem tajništvu v zadnjem 
času precej govore o rastoči za
skrbljenosti japonskih obramb
nih krogov zaradi rastoče zaloge 
kitajskega atomskega orožja. 
Odgovorni vojaški vodniki Ja
ponske so prosili Združene dr
žave, s katerimi ima Japonska 
medsebojno obrambno pogodbo, 
za podatke o stanju kitajske a- 
tomske oborožitve in o sposob
nostih obrambe proti raketam-

Japonski vojaški krogi in vla
da kažejo sedaj veliko več vo
lje do odkrite razprave vojaško- 
obrambnih vprašanj kot je bilo 
to doslej. Spoznavajo nevar
nost, ki preti Japonski od rdeče 
Kitajske in preudarjajo; kako bi 
se z ameriško pomočjo ali vsaj 
sodelovanjem pred njo zavaro
vali.

Japonci doslej še niso stavili 
vprašanja lastne atomske obo
rožitve, četudi razpolagajo s po
trebnim znanjem in sredstvi za 
gradnjo atomskega orožja. Za 
sedaj se čutijo še varne pod a- 
meriškim dežnikom, toda prej 
ali slej bodo nemara le začeli 
misliti na lastno obrambo pred 
nevarnostjo od strani rdeče Ki
tajske.

Angleži zopet v oblasti 
celega Adena

ADEN. — Ko je prišlo sredi 
preteklega meseca do upora do
mačega vojaštva in policije v 
Adenu, so arabski . nacionalisti 
oklicali “neodvisnost” Adena in 
se polastili notranjega dela me
sta “Crater”. Angleži so jih ne
kaj časa pustili v miru, ker so 
se bali večjega prelivanja krvi.

Pretekli teden so nenadoma 
udarili z oklepnimi vozili v Cra
ter in ga brez vsakega resnega 
odpora zasedli in končali njego
vo “neodvisnost”. Seveda s tem 
arabskega nacionalizma in u- 
pornosti v Adenu še ni konec. 
Za glavnimi, nacionalističnimi 
organizacijami in nasilji so Na
serjevi pristaši, ki bi radi spra
vili Aden pod Naserjev vpliv, 
ko mu bodo prihodnje leto An- 

Egipt gleži dali neodvisnost.

OPAZOVALCI ZN BODO 
NADZIRALI PREMIRJI 
NA SREDNJEM VZHODU
Varnostni svet Združenih narodov je danes zgo

daj zjutraj sprejel predlog glavnega tajnika 
ZN Tanta, naj gredo opazovalci ZN nadzirat 
premirje med Izraelom in Egiptom vzdolž su
eškega prekopa, kjer je prišlo v soboto do 
10-iirnega spopada, v katerega so posegli tan
ki in letala.
ZDRUŽENI NARODI. N.Y. — V soboto je prišlo do 

obsežnega spopada med izraelskimi in egiptovskimi oboro
ženimi silami na črti premirja, sklenjenega 10. junija le
tos. Na obeh straneh so posegli v boj tanki in letala. Izrael
ci so sestrelili eno egiptovsko letalo. Tako Izrael kot Egipt 
sta zahtevala izredno sejo Varnostnega sveta, pred katero 
sta obdolžila drug drugega odgovornosti za spopad. Var
nostni svet se je včeraj malo pred šesto zvečer sestal na 
sejo in no dolgi razpravi sprejel predlog glavnega tajnika 
ZN U Tanta, naj gredo opazovalci ZN nadzirat premirje 
tako na egiptovsko kot na izraelsko stran. O predlogu ni
so glasovali, pač pa je predsednik Varnostnega sveta Abe- 
sinec Makonnen objavil po treh urah prekinitve seje. da so 
člani sveta pristali na Tantov predlog. Varnostni svet je 
nato 19 minut čez polnoč sejo zaključil, ne da bi določil 
čas za novo.

Predno bo mogel Tant poslati opazovalce Združenih 
narodov na področje sueškega prekopa, mora dobiti za to 
pristanek tako od Egipta kot od Izraela. Pričakujejo, da 
bosta oba Tantov predlog sprejela. Gen. Odd Buli, načel
nik organizacije ZN za nadziranje premirja v Palestini, je 
sporočil Tantu, da potrebuje vsaj 25 dodatnih opazovalcev 
za nadziranje premirja vzdolž sueškega prekopa, da pa 
lahko takoj pošlie malo skupino tja.

Zastopnika ZDA in Velike Britanije sta takoj sprejela 
predlog Tanta, med tem ko je zastopnik ZSSR Fedoretiko 
ostro napadel Izrael in označil njegove vodnike za “ne
sramne lažnike”. Trdil je, da je Izrael kršil premirje s tiho 
podporo Amerike in Anglije. Dejal je, da bo mo^al Var
nostni svet proglasiti proti Izraelu sankcije, če bo še dalje 
kršil premirje.

---------------- O----------------

Iz Clevelanda 
in okolice

V bolnici—
Mrs. Anna Jalovec, 704 E. 162 

St., je v Benjamin Rose Hospi
tal, soba št. 303, na 2073 Abing- 
ton. Obiski so dovoljeni-
Seja—

Podr. št. 25 SŽZ ima nocoj ob 
sedmih sejo v navadnih prosto
rih.

Collinwood Hive T.M. No. 283 
ima nocoj ob 7.30 sejo. Tajnica 
prosi članice, da bi poravnale 
asesment, ker bo potem odsotna.
V sredo zaprta—

Sršenova čevljarska delavnica 
na 7208% St. Clair Avenue bo v 
juliju in avgustu v sredah ves 
dan zaprta.
Bazar pri Sv. Vidu—

V sredo zvečer ob 6.30 se bo 
začel pri Sv. Vidu običajni letni 
farni bazar in festival, na kate
rega so vabljeni vsi sedanji in 
nekdanji farani, pa tudi vsi 
drugi rojaki in rojakinje.
Lep obisk—

Včerajšnje lepo vreme je pri
vabilo nepričakovano veliko 
množico rojakov in rojakinj na 
Slovensko pristavo, kjer je imelo 
Društvo SPB Cleveland svoj 
letni piknik.

vztrajno in dosedno taji vsaka 
uporabo strupenih plinov, toda 
dokazi, ki so sedaj na razpolago, 
so dovolj prepričljivi, da bi se 

) svet ob tem očitnem kršenju

mednarodnih dogovorov moral 
zganiti in Naserjevo rabo stru
penih plinov strogo obsoditi ter 
zahtevati njeno končanje.

Washington bo obnovil 
vojaško pomoč Grčiji
WASHINGTON, D.C. — Vla

da Združenih držav se priprav
lja na obnovo vojaške pomoči 
Grčiji, kjer vojaška diktatura 
baje kaže nekaj volje za povra
tek k ustavni vladi.

Vojaška pomoč Grčiji je bila 
ustavljena kmalu po vojaškem 
prevratu 21. aprila letos. Sedaj 
jo bo Washington obnovil ne
mara le delno, da bi zadržal ta
ko v rokah sredstvo za pritisk 
na vojaško diktaturo, če bi ta le 
ne marala vrniti Grčiji ustavne 
vlade.

Glavna skupščina ZN išče izhod iz lasfne zagate

Delno oblačno z verjetnostjo 
neviht, soparno. Najvišja tem
peratura blizu 90 F.

ZDRUŽENI NARODI, N.Y. 
— Glavna skupščina Združe
nih narodov, ki se je sestala 
na izredno zasedanje na zah
tevo Sovjetske zveze, da re
šuje položaj na Srednjem 
vzhodu, kjer je Izrael v začet
ku junija v 5 dneh dejansko 
strl vojaško moč svojih glas
nih in samozavestnih arab
skih sosedov ter zasedel del 
njihovega ozemlja. Glavna 
skupščina je poslušala pred
sednika vlade Sovjetske zve
ze Kosygina, ki je prišel na
lašč za to v New York, ame
riškega poslanika pri ZN 
Goldberga, francoskega zuna
njega ministra De Murvilla, 
britanskega zunanjega mini
stra Browna, izraelskega zu
nanjega ministra Ebana, jor- 
danijskega kralja Huseina in 
seveda predsednika vlade Ti
tove Jugoslavije Spiljaka.

Sovjetska zveza je predlo
žila resolucijo, v kateri je 
zahtevala obsodbo Izraela kot 
napadalca, takojšnjo umakni
tev njegovih čet z zasedenega 
arabskega ozemlja in še po

vrnitev vse vojne škode. A- 
meriški zastopnik je v svoji 
resoluciji povezal umaknitev 
izraelskih čet z osvojenega o- 
zemlja z zahtevo po arab
skem priznanju izraelske dr
žave in proste plovbe njenih 
ladij skozi Tiranska vrata in 
sueški prekop-

Očitno je bilo, da nobena 
od teh resolucij ne bo dobila 
potrebne dvotretjinske veči
ne. Tako so “neopredeljene” 
države z Jugoslavijo na čelu 
izdelale “kompromisno” reso
lucijo, ki je zahtevala brezpo
gojni izraelski umik z arab
skega ozemlja, pa ni omenja
la obsodbe Izraela kot napa
dalca in ne vojne škode. Prav 
tako ni omenjala kake zahte
ve, da Arabci priznajo Izrael 
in se skušajo z njim pobotati. 
Taka “kompromisna” resolu
cija ni bila všeč ne Ameriki 
ne Angliji, tako so države La
tinske Amerike predložile 
svojo resolucijo, v kateri so 
povezale zahtevo po izrael
skem umiku z v vojni osvoje
nega arabskega ozemlja s pri

znanjem Izraela kot države 
in prosto plovbo skozi sueški 
prekop in Tiranska morska 
vrata.

Albanci so predložili lastno 
resolucijo, ki je zahtevala ob
sodbo tako Amerike kot Sov- 
jetije v zvezi z izraelsko- 
arabsko vojno. Obe je označi
la za sovražnike Arabcev in 
nosilke “imperializma”. Reso
lucija je bila dejanski izraz 
stališča rdeče Kitajske, kate
re glasnik je Albanija.

Po končanih razpravah je 
prišlo pretekli torek do gla
sovanja o resolucijah. Jugo
slovanska resolucija, za kate
ro sta se gnali poleg Jugosla
vije, Indije in arabskih držav, 
zlasti Sovjetska zveza in 
Francija, je dobila 53 glasov, 
proti njej je glasovalo 46 dr
žav članic ZN, 20 pa se jih je 
glasovanja vzdržalo. Dobila 
je precej manj glasov, kot so 
jih njeni predlagatelji napo
vedovali, in je seveda propad
la. Za resolucijo držav Latin
ske Amerike sta se poleg teh

zavzemali zlasti Amerika in 
Anglija. Za njo je glasovalo 
57 držav, proti 43, 20 pa se je 
glasovanja vzdržalo. Čeprav 
je dobila ta nekaj več glasov 
od jugoslovanske, je vendar 
propadla.

Sovjetska resolucija je bila 
še huje zavrnjena, Amerika 
pa je svojo lastno umaknila. 
Vse, kar je glavna skupščina 
izglasovala, je bila resolucija 
o potrebi pomoči palestinskim 
Arabcem in resolucija, ki pro
glaša združitev obeh delov 
Jeruzalema za neveljavno.

Skupščina je po teh glaso
vanjih spoznala, da svoje na
loge ni izvršila, da je dejan
sko zašla v položaj, ko ne mo
re ukreniti o sporih na Sred
njem vzhodu nič- Vse, kar ji 
še ostane, je treba, da poišče 
izhod iz lastne zagate, v kate
ro jo je spravila Sovjetska 
zveza, ko je zahtevala izred
no zasedanje v upanju, da bo 
mogla tam vsaj delno popra
viti arabski poraz na bojiščih 
Srednjega vzhoda.

Martin Bormann le živ 
v Braziliji?

RIO DE JANEIRO, Brazil. — 
Vlada Zahodne Nemčije je u- 
radno obvestila vlado Brazilije 
o domnevi, da se bivši namest
nik Adolfa Hitlerja Martin Bor
mann nahaja na njenih tleh. 
Ker je v Nemčiji zakrivil vrsto 
zločinov, zahteva vlada Zahod
ne Nemčije, da ga ji Brazilija iz
roči, kakor hitro bi ga dobila v 
roke.

Martin Bormann je izginil v 
Berlinu, ko so tega zasedali Ru
si. Nekatere vesti so trdile, da 
ie bil tam ubit, druge, da ga 
imajo v rokah Rusi, tretje pa, 
da se mu je posrečilo uiti iz Ber
lina in pobegniti nekam v La
tinsko Ameriko.

Danes se začno poga
janja za novo pogodbo 

v avtmi industriji
DETROIT, Mich. — Danes se 

začno pogajanja med Unijo av
tomobilskega delavstva in avto- 

-rnobilsko industrijo-za novo ko
lektivno delovno pogodbo. Obe 
strani sta se na nje dobro pri
pravili in trdota stališč kaže na 
stvarno nevarnost štrajka.

General Motors, Ford in Chry
sler, veliki trije avtomobilske 
industrije, so se menda dome
nili za skupni nastop, če bi uni
ja hotela začeti štrajk proti ene
mu od njih. Enomesečni štrajk 
v avtomobilski industriji bi u- 
tegnil odsekati 2 bilijona od na
rodnega letnega dohodka in 
snraviti ob delo do milijona lju
di.

Rusi imajo še vedno 
prijatelje v Kini

MOSKVA, ZSSR. — Ruski a- 
zijski inštitut ima na razpolago 
obilico podeželskih listov, v ka
terih je sorazmerno dosti gradi
va za presojo položaja v rdeči 
Kitajski.

Zahodni kitajski strokovnjaki 
so prepričani, da imajo Rusi še 
vedno vrsto prijateljev v rdeči 
Kini, ki jim po raznih skrivnih 
potih pošiljajo te liste in verjet
no še tudi kaj'drugega.

Tant poslal Šveda pre
iskat položaj arabskih 

beguncev
ZDRUŽENI NARODI, N.Y.—

Letos milijon avtomo- 
bilov manj kot lani

DETROIT. Mich. — Produk
cija avtomobilov letnika 1957 je 
že skoraj čisto pri kraju. V ko
likor še ni, bo zaključena tekom 
tega meseca. V tem mesecu pa 
bodo začeli že izdelovati tudi 
nekatere vrste avtomobilov let
nika 1968, ki pridejo na trg v 
septembru.

Po podatkih avtomobilske in
dustrije bo letošnjih avtomobi
lov zgrajenih v celoti okoli 7.6 
milijonov, kar je milijon manj 
kot lani, toda to je še vedno če
trto najboljše leto avtomobilske 
industrije v naši deželi.

Vodnik Komunistične 
partije Moskve od

slovljen
MOSKVA, ZSSR. — Po obja

vi v časopisju je bil 47 let stari 
Nikolaj Jegoričev, vodnik Ko
munistične partije v glavnem 
mestu ZSSR, pretekli mesec ne
nadno odslovljen, ker se je baje

Glavni tajnik ZN Tant je pre- na seji Centralnega komiteta, ki 
tekli teden poslal Šveda Nils-! je razpravljala o krizi na Sred- 
Gorana Gussinga, strokovnjaka; njem vzhodu, preveč navdušeno
ZN za begunce, preiskat položaj 
arabskih beguncev in vojnih u- 
jetnikov arabsko-izraelske voj
ne pretekli mesec. Tant je storil 
to v soglasju z resolucijo Var
nostnega sveta ZN 14. junija le
tos.

gnal za to, da bi šla Sovjetija 
Arabcem na pomoč proti Izra
elu.

Na mesto odslovljenega je pri
šel 53 let stari Viktor Grišin, 
vodnik delavskih unij, nado
mestni član Politbiroja.
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Politična bodočnost Jeruzalema
Malo je mest na svetu, ki so doživela tako burno po- 

lilitično preteklost kot Jeruzalem, vsaj po Kristusovem roj
stvu. Razume se, da so isto usodo delila z njim tudi druga 
mesta v Palestini, ki so sveta krščanskemu svetu. Zato 
1. 1949-1950 ni nihče pričakoval, da bo Jeruzalem dočakal 
dobo dolgotrajnega miru. Že politična vihra, ki je v tistih 
letih divjala okoli Jeruzalema, ni napovedovala nič traj
nega. Da omenimo samo par glavnih dogodkov politične 
narave iz tiste dobe.

Ko so se iz Palestine umaknile angleške okupacijske 
čete, se je 1. 1947 začel divji boj med izraelskimi in arab
skimi oboroženimi silami, kdo bo zagrabil večji kos “de
žele .brez gospodarja”. Združeni narodi so skušali vsaj gle
de Jeruzalema in drugih svetih mest doseči sporazum. Z 
resolucijo ZN v L 1947 so ustvarili posebno vmesno drža
vico, ki naj bi obstojala iz Jeruzalema in drugih svetih 
mest in obsegala površino 280 kvadratnih milj. Duha reso- 
ulcije ZN se niso držali ne Izraelci ne Arabci, zato so te
kom bojev zasedli vsaj svoj del Jeruzalema. V aprilu 1949 
je bilo sklenjeno premirje, ki je vpoštevalo vojašlco okupa
cijo obeh sovražnikov in delilo Jeruzalem na izraelski in 
jordanski del. Pri tem je treba poudariti, da so Judje po 
kazali več smisla za vpoštevanje verskega značaja Jeruza
lema in njegove širše okolice. So načelno pristali na pred
log ZN internacionalizacije vsaj “starega mesta”, predlog 
so pa odbile arabske države in zahtevale obširnejši prostor 
za internacionalizacijo. Tako je Jeruzalem postal razklano 
mesto, viden znak je bila pa “cementna zavesa”, ki je me
sto delila v dva dela in med dve državi.

Vendar je izraelski zunanji minister Moshe Sharett 
rekel že 1. 1953: Ako bi Združeni narodi smatrali za po
trebno, da se postavi mednarodna kontrola nad svetimi 
mesti v Jeruzalemu, so lahko prepričani že naprej, da bo 
Izrael tako kontrolo sprejel in pri njej sodeloval...”

Tako je ostalo do zadnje arabsko-izraelske vojne, ki 
se je vlekla od ponedeljka do ponedeljka (5.-12. junija 
1967). V ponedeljek je ministrski predsednik Eshkol go
voril tudi v izraelskem parlamentu in pobijal stališče ZN. 
Prav v istem trenutku so pa delavci podirali zid med obe
ma deloma Jeruzalema, mesto je postalo to, kar je bilo 
pred ustanovitvijo Izraelske republike, toda sedaj pod iz
raelsko kontrolo. Eshkolove besede so jasno povedale, da 
se Izrael noče odpovedati oblasti nad celim Jeruzalemom. 
Ker je v vojni zmagal Izrael in ne Združeni narodi, človek 
težko more pričakovati, da bodo moderne trobente iz ZN 
razdrobile izraelsko odločnost. Mora računati s tem, da bo 
Jeruzalem ostal v svoji celoti pod izraelsko administracijo 
in z njim vred najbrže cela vrsta drugih svetih krajev.

To stanje je že rodilo par vprašanj.
Kako dolgo bo to stanje trajalo? Kot kaže vse danes, 

bo stanje trajalo dolgo časa. Arabci niso dosti močni, da bi 
proti Izraelu nastopili s silo, njihovi prijatelji pa ne bodo 
zanje žrtvovali niti enega vojaka. Izraelci so torej in bodo 
ostali “blaženi posestniki”, ako že ne mednarodno prizna
ni gospodarji Jeruzalema in drugih palestinskih mest pod 
njihovo kontrolo. Bodočnost Jeruzalema bo torej odvisna 
od diplomatskih pogajanj in političnih zapletljajev. Teb pa 
ne bo malo.

V prvi fazi pogajanj je prevladovala ruska teza: Izrael 
je bil v tej vojni napadalec, torej mora biti kaznovan. Ka
zen pa naj obstoji v umiku njegovih čet na položaje, ki so 
jih imele pred vojno. Ni treba preveč pameti, da bi človek 
prišel do zaključka, da Izraelu še na misel ne bo prišlo, da 
bi kapituliral v taki obliki in na tako ponižujoč način. Po
stavil bo ob svoje teritorialne pridobitve zadnje vojne svo
je tanke in polke in čakal. Čakanje se bo pa zavleklo, kajti 
tudi Arabci se bodo spustili v taktiko čakanja; zadnji vo
jaški poraz jih je namreč naučil tudi potrpljenja.

Nastopila bo torej doba prerekanj, intrig, groženj, 
sumničenj, natolcevanj, vmes pa bodo padli tudi konkret
ni predlogi, kaj naj se zgodi z Jeruzalemom in svetimi 
mesti. Naj bodo predlogi taki ali taki, nekaj svetlih točk 
je že sedaj na njih. Že pred 20 leti se je rodila ideja o in- 
ternacijonalizaciji Jeruzalema in jo takrat niso ne Izraelci 
ne Arabci načelno zavrnili. Če se ji takrat niso načelno 
upirali, zakaj naj bi se ji danes?

Dalje: za internacijonalizacijo bodo dovzetnejši Arab
ci, ker so kontrolo nad spornimi mesti z Jeruzalemom vred 
že itak zgubili, če ne za zmeraj, pa vsaj za dalj časa. Zato 
bi oni lahko svoj teoretičen interes za sveta mesta prav 
lahko zamenjali za druge politične koncesije, ki so zanje 
veliko več vredne kot krščanska sveta mesta.

Tako bo pri razgovorih o Jeruzalemu igral glavno vlo
go Izrael. Ta pa je že pred 20 leti načelno izjavil, da se ne 
boji internacijonalizacije. Treba je torej le najti pravo o-: 
bliko internacijonalizacije in Izraelu njegov pristanek na 
kompromisno formulo politično plačati. j

Kakšna na bi bila oblika internacijonalizacije in ko-1

liko bi bilo treba zanjo plačati Izraelu in kdo naj bi to pla
čal, to je seveda danes še stvar ugibanja. Predlogov in na
črtov gotovo ne bo manjkalo, saj jih je bilo že pred 20 leti 
več kot preveč.

Upanje, da bodo sveta mesta v nekdanji Palestini pri
šla pod mednarodno kontrolo, ki naj bi jo morda vodil Iz
rael, ni pokopano. Doživelo bo pa še mnogo presenečenj 
in razočaranj. Pa kaj je to proti vsemu trpljenju, ki ga je 
Jeruzalem doživel skoraj 1900 let po Kristusovi smrti? 
Enkrat bo le doživel svobodo in ugled, ki ga zasluži.

VESTI
Komunisti v “odprtem političnem prostoru’

Naše mišljenje postav
ljeno na tehtnico

CHICAGO, 111. — Te dni je 
izšla v Celovcu pri Mohorjevi 
znamenita knjiga: prvi del živ
ljenjepisa pokojnega škofa dr. 
GREGORIJA ROŽMANA. -Ži
vel je med,nami, umrl med na
mi in pokopan je pri nas na A- 
meriških Brezjah. Knjiga obse
ga 382 strani besedila in vrsto 
slik ter ima trajno vrednost. 
Obsega pa dogodke od škofove
ga rojstva v Šmihelu na Koro
škem pa do prevzema ljubljan
ske škofije. Podatke, tako zani
mive in izredne, je zbral z vso 
natančnostjo misijonar in nek
danji torontski župnik Rev. dr. 
Jakob Kolarič C.M.

Prm del knjige ima pet pogla
vij:

Prvo poglavje: “Na polju ne 
bom delal!” Tako se je izrazil 
mali Gregor, ko je bil še fanti
ček. Preveč mu je dišala knjiga

munizma je postavil protiutež: 
KATOLIŠKO AKCIJO. Verna 
Slovenija je šla pod Rožmano- 
vim vodstvom nasproti najjas
nejšemu poglavju narodne zgo
dovine: prenovitve v Kristusu. 
Treba je brati novo knjigo, da si 
vse to zopet osvežimo v spomi- 
nu!

Peto poglavje: “Nad mojo gla
vo se zbirajo temni oblaki!” ta
ko je pokojni škof večkrat pre
roško ponavljal. Po cele noči je 
molil pred Naj svetejšim v ško
fijski kapeli in pozneje kot be
gunec. Trepetal je za svoj ljub 
Ijeni narod. Križ ga je pritiskal, 
ko si je kot božji videc izbral 
škofovsko geslo: KRIŽA TEŽA 
IN PLAČILO! Nad trideset let 
pritiskajoče teže! šele po smrti 
je prišlo na vrsto križa plačilo. 
Med slovenskimi trpini je naj 
bolj trpel škof Rožman, ko je 
videl trpeti narod in ko je slu 
til, kolikim bo brezboštvo iztr
galo vero iz srca. Treba je brati

in šola. Tu so izredno zanimive^00 R°žman°vega življenje
pisa.razmere v domači hiši in dru

žini. Nekaj takega, kar se redko 
bere- Rožmanova mati je mora
la prisiljena stopiti v zakon. In 
ta napaka se je vlekla skozi vse 
življenje sicer dobrih, vernih 
staršev škofa Rožmana. Zgodbo 
je treba brati, potem bomo po
kojnega trpina še bolj spošto
vali.

Drugo poglavje: “Z nožem
sem prerezal vse vezi!” je rekel 
Rožman študent. Oglasila se je 
v mladem srcu svetna ljubezen, 
ki je bila seveda poštena. Izbra
no je imel izvoljenko, toda ko 
se je oglasil resni glas božji, ki 
je klical dijaka Gregorija pred 
oltar, takrat je junaško raztrgal 
vso svetno ljubezen. Boril se je, 
moral je vzeti nož, da je vse 
vezi porezal. Zgodbo je treba 
brati, potem bomo vedeli, zakaj 
je škof Rožman pozneje tako 
zelo razumel mlada srca in za
kaj je slovenska mladina kar 
drvela za njim.

Tretje poglavje: “Gospod, vi
boste nekoč še škof postali!” To 
so bile besede zvestega borovelj
skega farana, poštenega moža. 
Kot kaplana in prva leta Rož- 
manovega duhovniškega življe
nja bi lahko po pravici primer
jali kaplanskim letom škofa 
Slomška. Mladi duhovnik Gre
gorij Rožman je vsa srca kmalu 
osvojil, kjer koli se je pojavil, 
ker je bil tako izklesan namest
nik Kristusov in je imel vse 
lastnosti pravega duhovnika: 
pobožen, čednosten, brihten, 
razgledan z zavidljivo prijetnim 
nastopom in iskanim govorni
škim darom, organizator. Treba 
je brati knjigo, ki bo vsakega 
priklenila, kot je vsakogar pri
klenil Rožman kot mlad duhov
nik.

Četrto poglavje: “Ljubljana — 
Rožmanova prečudna usoda.’ 
Poklican je bil na stolico uni
verzitetnega profesorja v Ljub
ljani, pa je po božji previdnosti 
moral zasesti ljubljanski škofij
ski sedež. Nikoli ni tega priča
koval, ker je bil iz druge škofi
je- Nadškof dr. Anton Bonaven
tura Jeglič je hotel imeti nasled
nika po svojem srcu, vsi dobri 
verniki, zlasti inteligenti, so se 
s tem strinjali in pritiskali: Rož
mana za škofa! Mladina je vri
skala in pela. Kako smo bili vsi 
ponosni na škofa Rožmana, ko 
je spravil Slovenijo in slovensko 
prestolnico na svetovni zemlje
vid z dvema kongresoma: Z Ev
harističnim leta 1935 in s sve
tovnim Kristusa Kralja 1938. 
Naraščajočemu brezboštvu ko-

Zdaj pa: SVOJE PREPRIČA
NJE BOMO POSTAVILI NA 
TEHTNICO z naročilom nove 
knjige. Težko je reči, da ima 
pravo prepričanje in mišljenje 
tisti katoliški Slovenec, ki ne bo 
imel v svoji družinski ali doma
či knjižnici Rozmanovega živ
ljenjepisa. Razume se, da ga 
mora prebrati, preštudirati in 
potem ponav’jati zopet in zopet. 
Vezana knjiga stane $5. Naro
čite lahko knjigo kar direktno iz 
Celovca:
Družba sv. Mohorja v Celovcu 

Viktringer Ring 26 
9020 Klagenfurt, Austria 

Europe
ali na naslovu:

Slovenska Liga 
P.O. Box 32 

Brooklyn, N.Y. 11227
V Clevelandu si gotovo lahko 

kupite knjigo v:
Baragov dom 

6304 St. Clair Ave. 
Cleveland, Ohio 44103

Čisto gotovo vam bodo s knji
go radi postregli in vam jo na
ročili krajevni poverjeniki Ce
lovške Mohorjeve družbe. Brez 
dvoma boste lahko knjigo dobili 
ob škofovem grobu v Lemontu. 
Romarji jo lahko tam naroči
te, ali pa pišete na Ave Maria. 
— V Chicagu bo imela knjige na 
razpolago

Mrs. Anna Gaber 
2215 So. Wood St. 

Chicago, Illinois 60608
V Kanadi bodo knjige na raz

polago v vseh župniščih v To
rontu, v Hamiltonu, v Mont
realu in v Winnipegu.

Knjjgo naročite takoj, ker je 
Mohorjeva družba položila v 
knjigo velikanski kapital. Ker 
je podjetje novo in se še vedno 
razvija, je razumljivo, da denar 
rabijo nujno, nujno- Kdor na
roči knjigo, pomaga družbi.

Naše naročilo bo priporočilo 
našega mišljenja, našega prepri
čanja in naše trajne zavednosti. 
Škof Rožman je to zaslužil in od 
nas to po pravici pričakuje. Ko
munizem se bo najbolj veselil, 
če bo zaloga knjig obležala. Na
ša skrb je: ROŽMANOV ŽIV
LJENJEPIS MORA MED LJU
DI! Tako naj reče vsak Slove
nec, tako pravi ,in pozdravlja 

P. Odilo OEM 
Povečan pridelek

ANKARA, Tur. — V Turčiji!

Visoka šola za politične vede 
v Ljubljani je čisto partijski 
šolski zavod za vzgajanje sekre
tarjev za osnovne komunistične 
organizacije in občinske komi
teje. Na njej je pred slušatelji, 
ki naj bodo v bodočnosti nosilci 
partijske organizacije v podeže
lju, govoril 24. maja F. Popit, 
sekr. Izvršnega odbora Sloveni
je ‘o dosedanjih izkušnjah, re
zultatih, razpotjih in odprtih 
vprašanjih Zveze komunistov”.

V uvodu svojega predavanja 
je utemeljeval nujnost in potre
bo preosnove partijske organi 
zacije, povedal v kakšnem polo
žaju je sedaj Kom. zveza ter 
“kakšni so vplivi in pritiski od 
zunaj na položaj pri nas in ka
ko in s kakšnimi sredstvi se jim 
kaže upirati”.

Ko je omenjal odprtost Slove
nije in njeno izpostavljenost ta
kim vplivom, je poudarjal, da 
tega vpliva ni mogoče več. odri
vati z zapiranjem meja. Dejav
nost z Zahoda, pritisk, ki se od 
tam infiltrira v naše življenje, 
sta danes aktivnejša kot sta bila 
kdajkoli poprej.” V nadaljnjem 
govoru je navajal nekaj vrst 
“pritiskov od zunaj”. Med temi 
so “pomnožitev oddaj tujih ra
dijskih postaj v slovenščini in 
oživljanje aktivnosti političnega 
klerikalizma ter aktivnosti med 
našo ekonomsko emigracijo”.

Vsa ta akcija je po zatrjeva
nju govornika Popita “usmerje
na predvsem na to, da bi z njo 
razbili sistem samoupravljanja”. 
Omenjal je dalje tudi poizkuse 
“razvrednotenja marskizma” v 
Slove niji, nadalje “jezikovne 
prepire, kar vse so bolj ali manj 
posledice pritiska od zunaj. Tak 
pritisk,” zatrjuje."; dalje Popit, 
“je čutiti bd drugod in je prav 
tako usmerjen k izpodkopava
nju samoupravljanja, le z druge 
strani. Ta akcija se opira na e- 
tatistično birokratske sile, ki pa 
pri nas še vedno žive.”

Spričo nevarnosti, ki ruši ko
munistični sistem doma je kom. 
funkcionar France Popit mlade 
komunistične p r o p a gandiste 
vzpodbujal: “Če je ZK idejno
politična sila samoupravljanja, 
je moč razvijati samoupravlja
nje je tako, da se upremo vsem 
tem pritiskom in sistem samo
upravljanja utrdimo. To pa ter
ja od vseh naprednih sil pri nas 
ustrezno organiziranost in ak
tivnost.”

V nadaljevanju svojih napot
kov mladim kom. funkcionar
jem se je pritoževal, da po ugo
tovitvah članov Centralnega od
bora “pojem uradništva v Zvezi 
komunistov še zdaleč ni prema
gan, da mnogi člani ZK ne ču
tijo političnih procesov in ne re
agirajo nanje, temveč se rajši 
lagodno oklepajo dosedanjih o- 
blik dela in razen tega pri tem 
niti ne dojamejo razpoloženja 
širšega kroga ljudi.”

Pri opozarjanju nalog, na ka
tere bodo zadevali pri delu na 
terenu, jim je Popit priporočal 
stalne konference, pri občinskih 
odborih naj bi se pa organizi
rale komisije, v katerih “naj bi 
sodelovali najsposobnejši ljud
je”. Opozarjal jih je na važnost 
političnega dela, politike, da jo 
je treba voditi “ne le iz ZK, am
pak s pomočjo vseh vplivnih 
faktorjev v družbi.”

Nekateri od poslušalcev so v 
debati navajali, “da nekatere 
konservativne sile pridobivajo 
pozicije”. Franc Popit jim je od
govoril, “da so tega večji del 
krivi komunisti sami, ki s svojo 
lagodnostjo ne dojamejo več, da 
se je danes treba biti za vpliv in 
da ne ureja več vsega država ” 
Zato se pa “komunist ne sme 
predajati lagodnosti”.

gov Slovenije, inž. Bogdan Si- 
cherl, predstavnik fakultete za 
naravoslovje in tehnologijo iz
javil o izrednem onesnaženju 
zraka v Sloveniji tole: “Če bi 
združili, vse rezultate, vse me
ritve in dosedanje sicer še nepo
polne ugotovitve strokovnjakov, 
bi lahko brez pretiravanja rekli, 
da je stanje glede onesnaženja 
zraka v naši republiki — poraz
no”- Poročevalec o tem sestan
ku v Delu v dne 27. maja nava
ja, da je gornjo trditev inž. Si- 
cherla potrdilo še 9 drugih stro
kovnjakov zdravnikov, meteo
rologov, kemikov, biologov in 
drugih, kajti letošnje meritve 
meteorologov na petih mestih 
so pokazale, da je včasih v Ljub
ljani večja količina žveplovega 
dvokisa, ki je nevaren plin, ka
kor n. pr. v najbolj industriali
ziranih predelih Čikaga, Detroi
ta in Los Angelesa v ZDA.

Onesnažen pa ni samo zrak 
nad Ljubljano, ampak tudi v 
drugih predelih Slovenije. Kako 
tudi ne bi bil, saj n. pr. dimniki 
jeseniške železarne izbruhajo v 
zrak približno 3 milijone kub. 
metrov strupenih plinov. Nič 
bolje, ali pa raje še huje je v 
Mežici, Celju, Štorah, Trbov
ljah, Kidričevem, Idriji, Ravnah 
in drugod. V teh krajih dan za 
dnem bruhajo dimniki ogromne 
količine strupenih plinov, ki o- 
stanejo v ozračju. Posledice so 
strahotne. Vedno bolj je opaža
ti, da so ponekod že začeli od
mirati gozdovi, zlasti na Koro
škem. V nekaterih najbolj za
strupljenih krajih so že ponov
no našli poginjene živali: srne, 
koze, gamse, zajce, ki so se pa
sli na okuženih travnikih- 
Zdravniki so prišli na dan s sta
tistikami obolenj na človeških 
dihalih. Navajajo, da je v kra
jih z onesnaženim zrakom ved
no več bolnih na pljučih. V le
tih od 1958 do 1962 se je število 
takih obolenj povečalo za 48.1%.

Vedno več je tudi pojavov aler
gije (9.6%,) odstotek očesnih o- 
foolenj se je povečal za 34.2%, 
kožnih vnetij za 29%.

K onesnaženju zraka dosti 
prispevajo tudi težka motorna 
vozila z diesel stroji. Poročeva
lec v listu svoje poročilo za
ključuje z ugotovitvijo: “Slej ko 
prej nam je neogibno potreben 
tudi zakon o zaščiti zraka.”

Komunistični bumerang
Izvršni odbor glavnega odbo

ra Socialistične zveze delovne
ga ljudstvo Slovenije je na se
stanku 6. maja v Ljubljani ob
sodil “vojaško diktaturo” v 
Grčiji. Proti njej je objavil pro
test, v katerem med drugim 
pravi: “Naša javnost ogorčeno
obsoja zatiranje osnovnih člove
ških in političnih pravic grškega 
naroda. Zatiranje svobode govo
ra in tiska, političnega združe
vanja, zapiranje političnih na
sprotnikov, vse to so metode po
litičnega nasilja, ki so med dru
gim tudi v osnovnem nasprotju 
z duhom in temeljnimi načeli 
Organizacije združenih narodov. 
Tako grobo dušenje osnovnih 
pravic grškega naroda zahteva 
odločno obsodbo vseh demokra
tičnih in naprednih sil sveta.”

Mnenja smo, da bi bilo bolj 
prav in tudi mnogo bolj pravič
no, če bi Soc- zveza del. ljudstva 
Slovenije raje začela pometati 
kar pred domačim pragom. Za
kaj le protestira proti teptanju 
“osnovnih človeških in politič
nih pravic” v Grčiji, ko ima vse
ga tega na pretek doma v lastni 
državi. Namesto v Grčijo naj 
pošilja protestna pisma partij
skemu vodstvu v Ljubljani in 
Beogradu ter republiškemu in 
zveznemu izvršnemu svetu, kaj
ti komunisti v Sloveniji in osta
lih republikah Jugoslavije nad 
slovenskim narodom izvajajo še 
mnogo večje in bolj kruto nasi
lje, kakor pa sedanja grška vla
da. Saj že polnih 22 let “grobo 
duše njegove osnovne pravice”, 
ko zatirajo svobodo govora, ti
ska in političnega združevanja” 
svoje politične nasprotnike pa 
še kar naprej preganjajo ter za
pirajo.

“Svob. Slov.”

Slarodavna civilizacija Elam
Pred šestimi tisočletji nastala kultura je očitno vplivala 

tudi na sumersko.

Onesnaženi zrak v Sloveniji
so povečali pridelek žit od 9 mi- j V tednu za zaščito narave je 
lijonov ton v letu 1948 na 13.5 na javnem pogovoru, ki ga je 
milijona ton v letu 1954. pripravilo Društvo meteorolo-

V soseščini sumerske civiliza
cije, sredi jugozahodnega dela 
Irana, je štiri tisočletja pred na
šim štetjem zacvetela elamska 
civilizacija. Zgodovinarji so se 
začeli ukvarjati z njo dokaj kas
no, saj so večji del naporov po
svetili sumerski kulturi. Razi
skave v zadnjih 15 letih pa so 
pokazale, da je bila elamska ci
vilizacija zelo pomembna in da 
je njen vpliv segal mnogo dlje, 
kot so doslej domnevali.

Glede na dosedanje raziskave 
ugotavljajo zgodovinarji, da so 
imeli Elamiti verjetno v istem 
času kot Sumerci že svojevrst
no pisavo, pa tudi sistem mestne 
uprave; domnevajo celo, da so 
prav to vrsto politične ureditve 
Sumerci dobili od Elamitov in 
ne obratno. Verjetno se je prav 
v njihovi civilizaciji prvič poja
vil vrhovni svečenik, ki je imel 
hkrati tudi posvetna pooblastila 
kralja, kralja v polnem pomenu 
besede pa so imeli že v časih, ko 
so bili Sumerci še vedno poda
niki kralja — svečenika.

Elamiti so bili tudi spretni ko
vači in tkalci. V grobovih prebi
valcev Suza -— ta kraj je bil še 
v začetku četrtega tisočletja 
pred našim štetjem vas, nato pa 
je v nekaj sto letih prerasel v 
veliko mesto — so našli ogleda
la, sekirice, žeblje ter tkanine. 
Elamiti so imeli tudi izvirno, z 
roko obdelano in obarvano kera
miko. Že sredi četrtega tisočletja 
pred našim štetjem pa so začeli 
izdelovati keramiko s pomočjo 
lončarskega vrtiljaka. Uporaba 
te naprave predstavlja pomemb
no prelomnico, saj priča o pre
cejšnji stopnji tehničnega, na
predka.

Elamitska kultura je segala 
precej dlje, kot so mislili še pred 
desetimi leti. Predmete, ki ima
jo elamitske značilnosti, so našli 
sredi iranske visoke planote, 350 
kilometrov sever ovzhodno od 
Suza. Našli pa so jih tudi v 
Srednjem Egiptu, še preden so 
se v zgodovini tega dela severne 
Afrike pojavile dinastije. Znan
stveniki sklepajo, da so bili Ela
miti tudi pomorščaki: če bi v 
Egipt krenili po kopnem, bi se 
verjetno ustavili v Gornjem 
Egiptu, ki je bližji. Tako pa vse 
kaže, da so je v četrtem tisoč
letju pred našim štetjem zapluli 
na morje ter dosegli delto Nila. 
Nekaj kasneje so prišli tudi do 
Sirije in spodnje Mezopotamije. 
Elamska kultura očitno ni vpli
vala samo na osrednji Iran, mar
več se je razširila tudi v dolino 
reke Ind. Ob vsem tem pa so
dijo, da so bili Elamiti kot na
rod, ki je nekaj tisočletij živel 
sredi bogatih kultur v Indiji, 
Mezopotamiji in Egiptu, tisti, ki 
so opravili pomembno posredo
valno vlogo med vsemi temi sta
rimi kulturami.

Strokovnjaki se ukvarjajo tu
di z elamitsko pisavo, ki je zelo 
preprosta, vendar je še niso raz- 
vozljali. Pisava se ni razvila na 
višjo stopnjo bržkone zato, ker 
je v tretjem tisočletju pred na
šim štetjem elamska kultura za
šla po vsej priliki pod vpliv su
merske, morda tudi zato, ker je 
eden od sumerskih kraljev za
vzel Suz. Pač pa je stari Elam 
ponovno zaživel v 13. stoletju 
pred našim štetjem, ko je nasta
la okoli Suza velika država z 
močno kraljevsko oblastjo. Nje
no dediščino je kasneje prevzela 
stara Perzija.
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f Deklica 
z odprtimi očmi

PIERRE L ERMITE

“• • • Najprej vaju odvedem na 
kosilo in na večerjo ‘k nam’;

to danes, jutri in dokler vama 
bo všeč. Imam namreč nepre
cenljivo srečo, da mi je mati še 
živa, ki mi gospodinji. Zagota- 
tdjarn vama, da vaju ne bo spre
jela, kakor vaju je sprejela gos
pa Maude.”

• •. Moja mošnja sicer ni ve
lika, a vama je popolnoma na 
Razpolago. Zatorej prosim, da 
raztrgate brzojavko, ki nima več 
Nobenega pomena. Kakor sem 
že dejal, se vama ponudim, da 
vaju vodim po Parizu in okolici, 
kolikor vama drago in kolikor 
ttii moja pastirska služba dopu
šča. Zdaj imam baš malo pro
stega časa, a kolikor ga imam, 
ga posvetim z največjim vese
ljem vama. Sicer pa pozna tudi 
^eja mati zelo dobro Pariz; 
Prav lahko vaju bo spremljala, 
ba ne govorim o nekem dekletu 
1?' Marijine družbe, ki bi vama 
bilo z veseljem na uslugo... 
Dobro je kakor kruhek... in 
udano! Govoril bom o tem s 
sestro Antoinette in prepričan 
Sern, da bo rade volje dovolila. 
■Ne smete namreč soditi naših 
Pridnih 40.000 Montmartrečanov 
P° treh posameznih vzorcih! ... 
lo bi me silno bolelo ...

^cbaj ga je pa prekinila teta 
s trudno kretnjo:

“Zahvaljeni od srca, gospod 
voditelj. Toda jaz imam še eno 
samo željo: čimprej odtod in 
čimprej nazaj domov v Noir- 
rrioutier!... In ti Rolanda?” 

“Jaz? Oh tetka, saj dobro ve- 
ste, s koliko radostjo bi bila 
sploh ostala doma!”

“Pa je vendar žalostno,” je 
Pripomnnil gospod voditelj, “da 
sta napravili tako dolgo pot ter 
Se vračata, ne da bi bili kaj vi
deli ..

“O pač! ... Videla sem člo
veško nehvaležnost! . .. Zdaj se 
mi zdi, da se je Kristu godilo 
še dobro, ki je našel enega hva
ležnega gobavca na deset.. 
Kdor pozna človeka, temu se 
zdi to razmerje naravnost sijaj- 
no! Pomagala sem po vseh mo
lih močeh in iz vsega svojega 
Srca kakim sto Montmartreča- 

katerim nisem bila nič 
holžna. Pa pridem na Monmar- 
^re> k tistim, ki so me povabili. 

1:1 nihče ne mara za me; norce 
’Mejo iz mene ..., žalijo me in 

rnečejo na ulico... Grem, da bi 
dolila pri Presvetem Srcu Je
zusovem ... In me okradejo vse- 
§a> kar imam. Malo da naju niso 

v ječo zaprli...”
“To je pretirano! ...”

Iz ulice des Abbesses so kre
nili na levo v ulico Ravignan, 
po kateri so šli malo navkreber.

Gospod voditelj je stanoval v 
stari montmartreški hiši, katero 
je obdajal ograjen vrtiček.

“Mama!” je zaklical pri vrt
nih vratih, “pripeljal sem ti go
ste! ...” ;

Stara gospa, toda še čvrsta, 
plemenitega obličja in srebrnih 
kodrastih las, se je prikazala na 
pragu ob divji trti, jesensko 
rdeči.

Sklenila je roke in z dobrot
nim materinskim nasmeškom 
vzkliknila:

“Ah! ... Že vem, kdo ste...”
“Veste, kdo sve... pa naju še 

nikoli niste videli! ..”
“Pač, videlo vaju je moje 

srce, ko sta skrbeli za mojega 
dragega sina... Ve sta gotovo 
noirmoutierski gospodični...!”

ti |»

“Tetka Cecilija in gospodična 
Rolanda ...”

“Kako ste mogli ugeniti?”
“To pa zares ni težko! ... Moj 

sin mi je toliko pripovedoval o 
vaju! ... Neštetokrat mi je po
vedal, kako sta bili dobri ž 
njim .. . Potem pa sem spoznala 
tudi ljubko avbico!... Tako sem 
vesela, da vaju morem sprejeti 
pod to skromno streho, ki goto
vo ne zdrži primere z Vašo, da 
se vama morem od vsega srca 
zahvaliti.”

Tako je govorila, zelo prepro
sto; a zelo genij ivo ... roke ubo
ge mamice so se tresle.

Teta Cecilija jo je objela in 
stisnila k sebi, šepetajoč:

“Hvala! O, kako mi to dobro 
de...”

Stara služabnica je prihitela 
in postavila še dva krožnika na 
mizo, a čez nekaj hipov je pri
nesla veliko skledo z juho, tre
bušaste oblike in okrašeno s 
poljskim cvetjem.

Naposled sta prišli ubogi že
nici v pravo domačnost.

Polagoma se je teti Ceciliji 
razvozljal jezik.

Najprej je pohvalila izvrstno 
juho, toplo, dišečo, blestečo se v 
zlatih očescih ... Dobra franco
ska kuhinja je storila svojo priz
nano dolžnost... Ko je ogrela 
srce, je prižgala vesel plamen
ček v očeh. In sledili so prijetni 
spomini na Noirmoutier, sprva 
drobni, nato zmerom bolj topli 
in domači:

“Prihodnjič boste morali priti 
k nam z gospodom voditeljem!” 
je dejala teta Cecilija. “V ‘Za
vetju’ je prostora več kot pre
več.”

“Nič pretirano... to so le su- 
ha in resnična dejstva... to vse 
Se ie nama do pičice dogodilo.” 

Tedaj je gospod voditelj vstal: 
‘Kmalu bo poldne ... Pridita 

z menoj na kosilo ... Morda bo
sta potem boljše razpoloženi.” 

Ah, zdaj bova še Vam v na
poto!”

“Kaj kmalu boste spoznali, da 
ne. To bo kakor nalašč. Moja 
stara mamica je prav danes pri
pravila pogačo... Z naj večjo 
ljubeznijo ..

Zenski sta se v naglici preob
lekli; ko sta šli mimo vratarja, 
sta spoznali, da se jima z veliko 
spoštljivostjo priklanja.

“Hotelski vratarji,” je pripom
nila Rolanda, “so kakor dvigala 
in barometri... to vam gre gor 
in dol in spet gor ...” 

“Gospodična, to pa zato, ker 
v Parizu nikoli ne veš, s kom 
imaš opravka. Tu na Montmar- 
treu sem imel za sosede, tik mo
le hišice, vlomilce, morda tudi 
razbojnike... Če bi jih videli, 
kako nedolžna in poštena lica 
se imeli! Kaj pa šele v hotelu!” 

“O, kako si oddahnem, v Va
jini družbi.”

“Zares ... prav za prav sem 
že mislila na to.. . zmerom se 
namreč bojim, da se moj sin ne 
preutrudi, da mi ne oboli tam 
doli v koloniji.”

“O, saj tudi me gledava nanj!” 
“Srce stare mamice je polno 

hvaležnosti do tistih, ki mu po
magajo varovati zdravje otroka, 
zlasti če je ta otrok duhovnik ... 
Ali veste, kako strašno življenje 
ima tukaj? Pouk, pozne maše, 
vsa druga cerkvena opravila, 
bolniki, tečaji za odrasle . .. de
ški zavod ... ah, ta zavod! Ka
dar so skušnje za kako igro, — 
to je vsak mesec — vam pride 
domov ob nemogočih urah, po- 
tan, hripav, ves zaprašen, pa ne 
sme popiti niti kozarca vode 
radi svete maše, ki jo bere na
slednjega dne časih šele ob eni 
popoldne, če je tistega dne kaka 
poroka... In čeprav ni videti, 
je vendar zelo rahlega zdravja. 
Kolikokrat ga vidim zjutraj od
hajati^ ko ga muči glavobol... 
O, uboge matere! ... Ošteti ga 
moram, gospodična! Saj nima 
razsodnosti... Kolikokrat ga 
moram pokarati!”

(Dalje prihodnjič)

Novi grobovi
(Nadaljevanje s 1. strani)

KSKJ, Podr. št. 25 SŽZ, Oltar
nega društva pri Sv. Vidu in 
Tretjega reda sv. Frančiška. Po
greb bo danes ob 9.30 iz Zakaj- 
škovega pogrebnega zavoda v 
cerkev sv. Vida ob desetih, nato 
na pokopališče Kalvarija.

Frank Cirk Ml.
V četrtek zjutraj je v High

land View bolnišnici umrl Frank 
Cirk Ml. s 1531 E. 41 St., star 
58 let, rojen v Clevelandu. Umr
li v družini so oče Frank St., 
mati Lena in brat Charles. De
lal je za mesto Clev/iand kot 
vrtnar. Tukaj zapušča brata 
Louisa in Edwarda, sestri Helen 
Bettis in Christine Fetchik. Bil 
je član Društva. Naprej št. 5 
'SNPJ. Pogrej) je danes zjutraj 
ob 8.30 iz Zakraj škovega pogreb
nega zavoda v cerkev sv. Pavla 
ob devetih, nato na pokopališče 
Kalvarija. ’m

Mary (Papež) Zupančič
V petek, 30. junija, je umrla 

na svpjem domu na 3630 E. 80 
St. 78 let stara Mary (Papež) 
Zupančič, roj. Kastelic v vasi 
Višjec pri Hinjah na Dolenj
skem, od koder je prišla v ZDA 
pred nekako 60 leti, pred upo
kojitvijo zaposlena kot čistilka 
v Hanna Bldg. Zapustila je si
nove Louisa, Franka in Willi a- 
ma Papež in hčer Mary Frede
rick, 9 vnukov in vnukinj, 6 
pravnukov in pravnukinj, brate 
Ignacija, Karla in Rudolfa ter 
sestro Veroniko Tekavčič (vse 
v Jugoslaviji). Pogreb je bil iz 
Fortunovega pogreb, zavoda v 
ponedeljek, 3. julija, v cerkev 
sv. Lovrenca, nato na Kalvarijo.

Maria Krulc
V petek, 30. junija, je premi

nula 92 let stara Maria Krulc, 
ki je zadnja leta živela v Ma
donna Hall na 1906 E. 82 St. 
Pokojna je bila doma v fari 
Koprivnica pri Reichenburgu 
na Štajerskem, od koder je pri
šla v ZDA pred 60>Jeti.,Bila je 
vdova po pok. Martinu. Bila je 
članica Podr. št. 15 SŽZ, Tret
jega reda sv. Frančiška pri Sv. 
Lovrencu in Društva Presvetega 
Rešnjega telesa pri Sv. Lovren
cu. Pogreb je bil iz Ferfolia po
greb. zavoda v ponedeljek, 3. 
julija, v cerkev sv. Lovrenca ob 
devetih, nato na Kalvarijo.

Peter Baumann
Po dolgi bolezni je umrl pre

tekli petek na domu svoje hčere 
Helen Krielow, 178 Brush Rd., 
Euclid, bivši farmer v Genevi, 
Ohio, 89 let stari Peter Bau
mann, rojen v Jugoslaviji, od 
koder je prišel v ZDA v začetku 
tega stoletja. Zena Katarina, 
roj. Hecht, mu je umrla 1. 1959, 
Zapustil je hčeri Helen Krielov/ 
in Christine Neumann (Kitche
ner, Ont.). Bil je očim Katie 
Althen in pok. Karla Boehma, 
stari oče in praoče. Njegova 
vnukinja Gail Krielow je bila 
Miss Ohio in Miss U.S.A. Pogreb 
pokojnika je danes popoldne ob 
enih iz Želetovega pogreb, za
voda na E. 152 St. na Lakeview 
pokopališče.

Joseph P. Tichar
V sredo je umrl v St. Clair 

Savings & Loan Co. na E. 185

St., kamor je prišel po denarnih 
poslih, zadet od kapi 74 let stari 
Joseph P. Tichar z 18404 East 
Park Drive, rojen v Spodovcu 
pri Raki na Dolenjskem, mož 
Albine, roj. Yanchar, oče Jose
pha V., Mrs. Paul (Pauline) 
Yanchar in Thomasa, 11-krat 
stari oče, brat Mrs. John Augus
tine in Mrs. Josephine Jenko 
(obe v West Allis, Wise.). Po
kojnik je. bil član Društva sv. 
Cirila in Metoda št. 191 KSKJ. 
Pogreb je bil v soboto, 8. julija, 
iz Grdinovega pogreb, zavoda na 
Lake Shore Blvd. na All Souls 
pokopališče.

Frank (Twin) Yerse
Preteklo sredo je umrl na svo

jem domu v Eastlake, 86 Pine- 
hurst Blvd., 61 let stari Frank 
Yerse, rojen v Clevelandu, sin 
pok. Louisa in Frances (Kocir) 
Yerse, mož Justine, roj. Post, 
oče Janet Pour in Garyja, 4-krat 
stari oče, brat Frances Simon
čič, Louisa, (s katerim sta bila' 
dvojčka), Edwarda in Florence 
Kovač. Vodil je Harboe Bar v 
Eastlake, O. Pogreb je bil iž Gr
dinovega pogreb, zavoda na 
Lake Shore Blvd. v soboto v 
cerkev sv. Justina, nato na Ali 
Souls pokopališče.

Peter Cloumas
V petek je umrl v Euclid 

Glenville bolnici 84 let stari 
Peter Cloumas s 15406 Glencoe 
Avenue, mož Katherine, oče 
Gusta, stari oče, brat Nicka in 
Mary. Pogreb je danes iz Grdi
novega pogrebnega zavoda na 
Lake Shore Blvd.

John J. Pangonis
V nedeljo, 2. julija, je umrl 

John J. Pangonis s 1364 E. 41 
St., star 74 let, rojen na Litvan
skem, od koder je prišel pred 60 
leti. Tukaj zapušča sina Johna, 
kateri je znan privatni policaj 
za prireditve, v Pennsylvaniji 
pa sina Josepha. Delal je pri 
White Motor Co. do upokojitve 
pred 7 leti. Pogreb je bil v četr
tek zjutraj iz Zakrajskovega po
grebnega zavoda.

Martin F. Klopčič
V Cleveland Glinici je umrl 

Martin F. Klopčič z 20651 Ni
cholas Ave-, preje, z 977 Addison 
Rd., star 56 let, rojen v Cleve
landu. Tukaj zapušča ženo Jean, 
roj. Baitt, sestri Anno Klopčič 
in Albino Francis in brata Fran
ka. Bil je član Dvor Baraga št. 
1317 C.O.F. in delal je pri Steel 
Improvement and Forge Co. Po
greb je bil v ponedeljek, 3. juli
ja, iz Zakrajskovega pogrebne
ga zavoda v cerkev sv. Vida ob 
9.30, nato na pokopališče Kalva
rija.

Anton Longer
Na svojem domu na 18803 

Cherokee Avenue je umrl 72 let 
stari Anton Longer, mož Cece- 
lie, roj. Stritoff, oče Roberta, 
poročnika v U.S- Army. Pokojni 
je bil rojen v Jugoslaviji in je 
prišel v Ameriko 1. 1912. Bil je 
član Carniola Tent No. 1288 T. 
M. in Fraternal Order of Police. 
Pogreb je bil iz Želetovega po
grebnega zavoda na E. 152 St. v 
ponedeljek, 3. julija, ob 8.45 v 
cerkev Marije Pomočnice na 
Neff Road, nato na All Souls 
pokopališče.

Eli (Elya) Malbasa
V nedeljo, 2. julija, je umrl 

v Woman’s bolnici po dolgi bo
lezni 39 let stari Eli Malbasa z 
900 E. 237 St., rojen v Clevelan
du, zaposlen kot prodajalec pri 
Jackshaw Chevrolet Co- na E. 
185 St., mož Evelyn, roj. Phil
lips, sin Mrs. Katherine, roj. 
Knezevic, brat Michaela, Jose
pha, Mrs. Thomas Linderman in 
Mrs. Geraldo Salazar. Pogreb je 
bil preteklo sredo iz Grdinove
ga pogreb, zavoda na Lake Sho
re Blvd. na All Souls pokopa
lišče.

Sophie Loncarevic
V Elyria Memorial bolnici je 

preminula 6. julija 59 let stara 
Sophie Loncarevic potem, ko je 
bila 4. julija v avtomobilski ne
sreči težko ranjena. Pokojna je 
bila vdova po lani umrlemu 
možu Matiji, mati Matije in El
sie Stimac, stara mati, hčerka 
Mary Berkowski. Bila je člani
ca HBZ št. 403. Pogreb je danes 
ob 8.15 iz L- Ferfolia pogreb, za
voda v cerkev Spremenjenja na 
Broadway Avenue ob devetih, 
nato na Kalvarijo.

--------o--------
Reagan in Rockefeller 

stopata v ospredje
JACKSON HOLE, Wyo. — Ko 

so se zbrali tu republikanski gu
vernerji na svoj posvet, je po
stalo precej jasno, da stopata 
vedno bolj v ospredje kot ver
jetna republikanska predsedni
ška kandidata guv- Reagan iz 
Kalifornije kot zastopnik kon
servativnega krila stranke in 
guv. N. Rockefeller iz New Yor- 
ka kot vodnik liberalnega krila 
stranke, ki je posebno močno 
na vzhodu dežele.

Guv. G. Romney iz Michiga
na je sicer še vedno uradni kan
didat liberalnega krila republi
kancev, toda to prihaja do pri- 
pričanja, da morda on le ni pra-

V NOJEVEM PERJU — 
Nojevo perje prihaja zopet 
v modo; letna obleka, ki jo 
kaže žena na sliki, je popol
noma prekrita z nojevim 
perjem.

vi mož. Richard Nixon ima za 
seboj še vedno veliko večino re
publikanske redne strankarske 
organizacije, toda pravega na
vdušenja’zanj ni, ker je pri vo
litvah že ponovno pogorel.

------- o--------
Železniška nesreča 
v Vzhodni Nemčiji

BERLIN, Nem. — Pretekli če
trtek je prišlo do trčenja tovor
njaka, ki je vozil gasolin, in o- 
sebnega vlaka v Vzhodni Nem
čiji nedaleč- od Magdeburga. Pri 
nesreči je bilo 79 oseb, največ 
otrok, mrtvih, 54 pa resno ra
njenih.

To je v zadnjih 15 letih naj
večja železniška prometna ne
sreča v Evropi. Oblasti so odre
dile strogo preiskavo vzrokov in 
okoliščin, ki so privedle do ne
sreče.

--------o--------
Največje mesto sveta

TOKIO, Jap. — Glavno me
sto Japonske Tokio ima že preko 
11 milijonov prebivalcev, pa še 
vedno raste.

--------o--------
Dolga obala

PROVIDENCE, R. I. — Rhode 
Island je dolg 48 milj in 37 milj 
širok, pa ima skupno 400 milj 
dolge obale..

Ženske dobijo delo
Delo za žensko

Iščemo žensko za “pizza” pro
dajalno, samo za ven; polni čas 
in pripravljena delati koncem 
tedna, v starosti od 25 do 50; 
bonus in plača. Eno miljo vzhod
no od Richmond Mali, pri Wilson 
Mills Rd. Oglasite se osebno po 
1. uri pop. Zaprto ob ponedeljkih.

GIUDO S PIZZA PARLOR 
797 Bishop Rd. Highland Hts.

(133)

V BLAG SPOMIN
OB PRVI OBLETNICI ODKAR JE 
V GOSPODU PREMINUL NAŠ 
LJUBLJENI SOPROG IN OČE

Anton Bartoli
Izdihali je syojo plemenito duša 

dne 6. julija 196«.
V tihem grobu že počivaš 
dolgo leto dni,
Tvoj spomin pa v naših srcih 
vedno bolj živi.
Na svidenje nad zvezdami!

Žalujoči:
soproga MARIJA BARTOLJ, 

roj. GOGNAVEC, 
hči MARIJA 

in OSTALI SORODNIKI 
Cleveland, O. 10. julija 1967

i- !(

RIBOLOV S KONJI — Ponekod na področju Oostduinkerke v Belgiji vlečejo ribiči v core:n:n i/.iivlniih
mreže skupaj kar s konji, kot kaže slika.

- ■ - - .• • ■ 'c ■ Afi: - • ..
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Moški dobijo delo
Pometač

. Iščemo treznega moškega za 
ob sobotih, $1.50 na uro. 

CARL’S CAFE 
361-8997 1301 Marquette

(x)

MACHINISTS

THE OLEmMD 
PHEifimO lm\ Oe,

»784 E. 78 SL S41-170S

A Subsidiary of 
PNEUMO-DYNAMICS 

Corjf.

HACHiftSTS
TO WORK ON 
AERO SPACE 
MISSILE and 

Aircraft Components

KElim - HYDUQTEL j
Contouring and profiling 

Machines

mimm

BORING UliS
TURRET
LATHES

GAP TURRET 
LATHES

engineTatres

mium mmim
miM. OfiflLS

NUMERICAL 
CONTROLLED ''

MACHINES ~ :
DOBRA PLAČA OD URE IN 

DRUGE UGODNOSTI

Predstavite se osebno 
od 8.15 dop. do 5. pop.

*11 kličite 
341-170fe 

z& čas sestanka

An Equal Opportunity JSmpiovpr
(132)

OGLAS!
V najem

Oddamo 3 sobe in kopalnico, 
zgoraj, neopremljene, ali spodaj 
na 1053 E. 71 St. Kličite 361-0989.

(130)

V najem
Pet-sobno stanovanje oddamo 

spodaj na 1107 E. 74 St. Kličite 
431-3946.

—(30, 10,12,14 jul)

Safer lEpfete ali 
predajale posestvo,

se s polnim zaupanjem obrnite 
na najstarejšega, izkušenega 
slovenskega posrednika

JOHN KNIFIC REALTY
820 E. 185 St. IV 1-9080

Imamo vedno veliko izbiro hiš, 
dajemo neobvezna pojasnila.

Hiša naprodaj
FLORIDA — Krasno preno

vljena'5-sobna hiša, 2 spalnici, 
bakrene cevi, mestna voda, nizki 
davki, ekstra lot, v Miami. 
Zmerna cena. Mr. Turk 361-3733 
ali kličite 531-2953.

(134)

j TORY KRiSTUVKIK
PAINTING and DECORATING 

1171 East Gist. Street 
Kličite 431-0965 za 

brezplačen proračun

PrijateTs Pharmacy
IZDAJAMO TUDI ZDRAVILA ZA 

I RAČUN POMOČI DRŽAVE OHIO 
ZA OSTARELE

I St f'f .i- A V" *- Vt.: EN 1-42) J 
j AID FOR AGED PRESCRIPTIONS



AMERIŠKA DOMOVINA
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J|' JANKO KAČ:

MED PADARJI 
IN ZDRAVNIKI

Pa se je zgrudila nazaj: “Ne 
morem. To je moja smrt. Kakor 
z žarečim železom mi vrta v 
črevih. K živini stopi, Anzek, ti 
Micika pa mi speci melise na 
jajcu. Oh, če bi imeli vsaj šče
pec kave!” Od trpljenja, strada
nja in žalosti ves zgrbljeni obraz 
je stisnila vrtajoča bqleeina, da 
je bil kakor zmečkana pola .rja
vega ovojnega papirja. V do
brih, žametno rjavih, plahih 
očeh so se širile zenice in se je 
utrinjal v njih blesk silnih bo
lečin.

Začudeno me je gledala sivka, 
ko sem ji prinesel koš slamnate 
rezanice: “Kje pa je mati?”

“Bolna je, bolna”, sem ji tožil 
na glas in jo pobožal po meh
kem rosnem gobcu. Sočuvstvu- 
joče so me gledale njene dobre 
velike oči, ko me je obliznila z 
raskavim jezikom po licu. Kako 
so ljudje čudni! Gre mimo kra
ve, pa si misli: “Krava.” Pa ne 
ve ničesar drugega o njej, ka
kor da je rogata domača žival, 
ki ima štiri noge in rep, pod 
vampom pa vime, da molzemo 
mleko. Kadar pa kmet potre
buje denarja, jo proda mesarju. 
Mi jemo njeno meso in se prito
žujemo, da je trdo. Kaj je krava, 
pa nič ne vemo ...

Po zajtrku sva izpraševala s 
sestro mater, kako ji je in s čim 
bi ji pomagali. Zamahnila je z 
velo, žuljavo roko: “Mene kar 
pustita. Ležala bom že sama. 
Otavo je že vso sežgalo, kar od- 
kosi jo, Anzek, da povsem ne 
mine. Danes jo daj v Št. Ru
pertu. Ti, Micika, pa naberi za 
svinje osata, saj edino ta nam
je še letos za priboljšek. Le idi- dremajoča sestra in stokajoča

redi nič ni bilo. Koso sem s pred
pasnikom brisal.”

“Bog se usmili!” je zaječala 
mati, ki je ležala od bolečin zvi
ta v klopčič z brado na kolenih. 
Od grmenja težkih topov na za- 
padu so šklepetale v oknih slabo 
pritrjene šipe. “Nje bo tam vze
lo, živino in nas pa doma. Pa 
zakaj vse to trpljenje? Za naše 
grehe naj bo”, se je obrnila v 
steno in šepetala: .. ki je za
nas krvavi pot potil.”

*
Padla je noč in smo bili v te

mi, ker nismo imeli svetila. Pe
troleja je bilo vsak mesec četrt 
litra na karto. Olja ni bilo niti 
za fižolovo solato, saj ga še za 
večno luč niso imeli. Sveče smo 
videli komaj v nedeljo na olta
rju. Mati je ječala in molila, 
midva s sestro sva sedela pri 
nedotaknjeni večerji in molčala. 
Po trudni glavi mi je brnela 
skrb, kako bo z grižavim bolni
kom brez luči.

Zunaj se je razgledoval mesec 
nad zemskim gorjem. Na cesti 
sta žareli dve luči. Vzel sem 
prazno steklenico in lijak, stopil 
ven in odšel proti lučim. Pred 
vojno so hoteli postaviti nov 
most čez Savinjo in so starega 
podrli, poleg njega pa so na
pravili. začasen most. Na vsa
kem koncu je gorela velika 
petrolejka.

“Saj bi našel šivanko na tleh, 
tako je svetlo, in bo tudi most 
vsakdo videl”, sem sklenil in iz
praznil obe svetilki v steklenico. 
Dobrega pol litra petroleja sem 
prinesel domov in nalil v ku
hinji svetilko. Zavzeli sta se

ta! Grunt ne čaka ...”
Travnik je bil kakor gmajna; 

trgava posušena, le trd plevel je 
štrlel za ped narazen iz zemlje. 
Ves sem se privil k tlom in lizal 
s koso kar tri metre široko red. 
Ko sem pa hotel koso obrisati, 
da jo nabrusim, ni bilo kaj pri
jeti v redi. S predpasnikom sem 
jo moral obrisati. Ob desetih 
sem otavo odbil in jo mahnil 
preko polja domov. Sestra je šla 
trosit po drugi poti in je prihi
tela v eni sapi za menoj: “Vojaki 
od trena so pokradli otavo z 
redi.”

“Eh, kaj bodo kradli, ko že

mati hkratu, ko sem prinesel luč 
v sobo:

“Kje si pa dobil petrolej?”
“Gostilničar mi ga je posodil”, 

sem zagodel.
“Kako ga bomo pa vrnili?” je 

zaskrbelo mater.
Tisti večer sem kradel in la

gal, pa me ni prav nič vest pek
la. Po petrolej sem hodil ves te
den vsak večer, dokler ni nekdo 
v noči odnesel pred menoj obeh 
svetilk. Ta je bil večji falot od 
mene in še bedak po vrhu. S 
tistim dnem so tudi opustili raz
svetljavo mostu...

Griža se je strahotno širila po

vsej dolini. Po cestah so romali 
čudni mrtvaški sprevodi, štirje 
pogrebci s klobuki na glavah: 
kruljevci, grbci, samoroki in sa- 
mooki so se opletali pod črnimi 
krstami. Marsikdaj še paglavca 
s križem ni bilo pred njimi. Čud
ni pogrebi brez duhovnika, brez 
spremljevalcev, brez očenaša. 
Mrtvašnice so bile naphane z 
mrliči, saj jih še ohladiti niso 
pustili doma. Tak je bil pač 
ukaz. Trd in neumen kakor vsi 
tisti stoletni cesarski patenti. 
Bolnika, ki je stalno kužil oko
lico, niso sprejeli v bolnico, češ, 
da ni prostora, lepo umitega 
v krsto izolirnico, pa niso pu
stili niti toliko časa doma, da bi 
se otroci zavedli, da jim je mati 
zares umrla. Preostali zvonovi 
edinci so tožili in vekali cele 
tedne, vmes pa pritrkavali ka
noni na zapadu, kakor da je ve
lika nedelja ali vsaj žegnanje, 
ne pa sodni dan po vsem svetu, 
skrivnostni požar skrivnega ra
zodetja ...

Solnce kakor da se je zamak
nilo v to zadnjo uro in vse tedne 
kar ni šlo v zaton. Koruza je 
bila vsa opaljena na zvitih listih 
kakor v naglici zažgano ljubavno 
pismo. Njive s krompirjem, vse 
že v maju sežgane, po dvoje, 
troje zgrbljenih, že napol kuha
nih šišk v grobu. Če si jih jedel, 
so ti zdrknile skozi kakor živo 
srebro. Le solnčnice so stego
vale svoje vitke vratove vedno 
za solncem.

Starec je stal sredi zgorelega 
polja gologlav. Dvignil je pesti 
proti božjemu solncu in je sik
nil skozi zobe: “Prekleti pra
šeč!”

Noči skoro ni bilo. Komaj si 
legel zlakan in utrujen, te je že 
zbydilo pred svitom cviljenje 
nenamazanih voz karavan, ki so 
hodile na reko po vodo.

Šest tednov sva se vrstila s 
sestro v bedenju pri materi. Ne
kaj ur pred polnočjo sem bedel 
jaz, nekaj ur po polnoči ona ali 
narobe, podnevi pa oče. Šest 
tednov. Kar v megli je šlo ži
vljenje mimo.

Šesti teden — zadnji v sep
tembru — se je mati umirila. 
Kakor iz voska je bil njen obraz, 
ko je dremala v somraku. Kako 
pa tudi ne, štiri tedne sama kri! 
Kje se je sploh jemalo, ko je 
bila že prej drobna kakor dete.

Pa je prišel sosed Šketa na 
dopust in je stopil pogledat k 
materi. Skozi odprta vrata je 
planila svetloba po postelji in 
prebudila mater.

KOLEDAR
društvenih \

prireditev
JULIJ

12. — Klub slovenskih upoko
jencev v Euclidu ima piknik 
na SNPJ farmi.

12. -16. — Farni karneval pri
Sv. Vidu na farnih prostorih 
in šolskem dvorišču.

19. — Klub slov. upokojencev za
senklersko okrožje priredi 
piknik na farmi SNPJ.

23. — Slovenski športni klub 
priredi PIKNIK na Sloven
ski pristavi, združen s šport
nim sporedom, plesom in 
zabavami.

26. — Klub slov. upokojencev
na Waterloo Road priredi 
PIKNIK na SNPJ farmi.

30. — Slovenska šola pri Mariji 
Vnebovzeti priredi piknik na 
Slovenski pristavi.

AVGUST
2. — Klub slov. upokojencev na

Holmes Avenue priredi piknik 
na SNPJ farmi.

6. — Spominski sklad H. Lobeta 
priredi piknik na Slov. pri
stavi.

13. — Fara Marije Vnebovzete 
priredi namesto piknika svojo 
poletno zabavo v šolski dvo
rani.

13. — Fara sv. Lovrenca praz
nuje 65-letnico obstoja. Ob 11. 
dopoldne bo v cerkvi slovesna 
zahvalna maša, nato pa slav
nostni obed v SND na E. 80 
St.

13. — Društvo Najsv. Imena fare
sv. Vida priredi piknik na 
Slov. pristavi.

20. — Belokranjski klub priredi
piknik na Slovenski pristavi.

20. — Slov. kult. društvo Triglav
v Milwaukee priredi v Triglav 
parku drugi letni piknik zdru
žen z mladinskim športnim 
dnem.

27. — Štajerski klub priredi pik
nik na Slovenski pristavi.

SEPTEMBER
3. in 4. — Piknik Slovenske

pristave.
10. — Telovadna zveza priredi

telovadni nastop s piknikom 
na Slovenski pristavi.

24. — Oltarno društvo fare sv.

Naročite »e na dnevnik “Ameriška Domovina’

................ ' ..... *1

KOT BI BIL BREZ SKRBI — Zahodnonemški kancler 
dr. Kurt G. Kiesinger si je vzel kratek dopust in na spre
hodu po cvetoči trati nekje v južni Nemčiji čisto pozabil 
na svoje vsakdanje brige. V ozadju je njegov uradni varuh.

Vida praznuje 50-letnico svo
jega obstoja s sv. mašo ob 
11.45 in nato z banketom v 
farni dvorani pri Sv. Vidu.

24. — Vinska trgatev na Sloven
ski pristavi.

OKTOBER
I. — Združeni kulturni program

in proslava 48-1 etnice SDD na 
Recher Avenue.

7. — DSPB Tabor pripravi je
sensko družabno prireditev v 
Slov. domu na Holmes Ave.

8. — Klub Ljubljana priredi v
SDD na Recher Ave. večerjo 
in ples. Začetek ob petih.

14. — “Slovenska noč” v avdi
toriju SND na St. Clair Ave. 
Igra Pecan-Trebar orkester.

28. — Oltarno društvo pri Ma
riji Vnebovzeti priredi v šolski 
dvorani “card party”.

29. — Občni zbor Slovenske
pristave.

NOVEMBER
4. — Belokranjski klub priredi

•svojo Veselo Martinovanje v 
Slov. nar. domu na St. Clair 
Ave.

5. — Glasbena Matica poda svoj 
jesenski koncert v Slov. nar. 
domu na St. Clair Avenue.

II. — Klub slov. upokojencev v
Newburgu priredi BANKET 
ob 5-letnici obstoja kluba, v 
SND na E. 80 St. Začetek ob 
6. zvečer. Igral bo Zabak trio.

19. — Fara Marije Vnebovzete
priredi Puranski festival v 
šolski dvorani.

19. — Pevski zbor Jadran poda 
v SDD na Waterloo Road svo] 
jesenski koncert. Začetek ob 
3.30 popoldne.

23. — The Sixth Thanksgiving
Tony’s Polka Party v Slov. 
nar. domu na St. Clair Ave. 

DECEMBER 
3. — Moški pevski zbor Slovan 

poda svoj jesenski koncert v 
SDD na Recher Ave. Začetek 
ob 4. popoldne.

JANUAR — 1968 
27.— Slovenska pristava priredi

“Pristavsko noč”, zabavo s 
plesom, v SND na St. Clair 
Avenue. Začetek ob 6.30.

FEBRUAR

11- — Klub slov. upokojencev v
Euclidu pripravi zabavno 
prireditev v SDD na Recher 
Avenue.

APRIL
20. — Društvo SP3 Tabor pri

pravi spomladansko družabno 
prireditev v Slov. domu na 
Holmes Ave. Začetek ob osmih 
zvečer.

♦ ♦ *

MIRKO MT10SA
6516 St. Clair Avenue 
Cleveland, Ohio 44103 
Tel,; HEnderson 1-3500

♦ ❖
■

M. L TRAVEL SERVICE
Uredimo vse potrebno ZA POTO
VANJA, vse posle JAVNEGA NO
TARJA, POŠILJANJE PAKETOV
IN DENARJA, vse IMIGEACIJ- 
SK ZADEVE. — Travel • Notary 
• Translations • Immigration ■»

Mazitaimll© In zalivala
S lužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, 

prijateljem in znancem, da je po dvotedenskem bivanju 
v St. Vincent Charity bolnišnici za vedno zaprla svoje 
trudne oči naša ljubljena soproga, draga mama, stara
mama in sestra

I 892 I 967

MARY FINK
rojena Bačnar

BEagopokojnica je bolehala zadnjih par let, ko jo 
je zadel mrtvovud. Umrla je dne 9. junija 1967. Rojena 
je bila 1. novembra 1892 v Idriji, odkoder je prišla v 
Ameriko leta 1911. Bila je članica društva Napredne 
Slovenke št. 137 SNPJ, društva Sv. Ane št. 4 ADZ, po
družnice št. 25 SŽZ in Kluba slovenskih upokojencev v 
st. clairskem okrožju.

K večnemu počitku smo jo položili dne 13. junija 
po opravljenih cerkvenih obredih v cerkvi Sv. Vida, od
koder smo jo spremili na pokopališče Kalvarijo.

Prisrčno se zahvaljujemo vsem, ki so poklonili cvetje 
in vence; vsem, ki so darovali sa sv. maše; vsem, ki so 
pokojnici izkazali zadnjo čast, ko je ležala na mrtvaškemu 
odru; vsem, ki so se udeležili pogrebnih obredov in jo 
spremili na pokopališče. Lepa hvala članom Kluba upo
kojencev, ki so nosili krsto; članicam društev, pri katerih 
je bila, za ganljive poslovilne govore ob krsti; ter vsem, 
ki so dali svoje avtomobile na razpolago pri pogrebu.

Hvala lepa Monsignoru Bazniku za darovane mo
litve in pogrebno mašo ter Zakrajškovemu pogrebnemu 
zavodu za vso postrežbo in lepo urejen pogreb.

Topla hvala vsem sosedom, prijateljem in sorod
nikom za vse sočutje, ki ste ga nam izkazali v dneh 
naše žalosti, kakor tudi za vse dobrote in naklonjenost, 
ki smo je bili deležni. Bilo nam je v uteho in dokaz, da 
ste pokojnico ljubili ter ne bomo pozabili vaše pomoči.

Sprejmite vsi, kateri ste količkaj dobrega storili po
kojnici in nam v dneh žalosti, izrečena naša najprisrčnejša 
zahvala.

Odšla si iz naše srede, draga žena in nepozabna 
mama. Pogrešamo Te, zaman Te iščejo naše oči, a Tebe 
od nikoder ni. Duša Tvoja se raduje nad zvezdami, kjer 
upamo, da bo nekdaj zopet veselo snidenje s Teboj.

Počivaj v miru—snivaj večni sen!

Žalujoči ostali:
LOUIS FINK, soprog

LOUIS ml. in DR. VICTOR FINK (Memphis, Tenn.),
sinova

MARY SCHIFLER (Villa Park, ML), 
JOSEPHINE in ANTOINETTE KOZEL (Wiilowick, O.),

hčere
22 vnukov in 15 pravnukov

KAROLINA STOJČEVICH (Akron, O.), sestra
TONE in FRANCELJ, brata v stari domovini 

Cleveland, O., 10. julija 1967

V CARIGRADU — Na koncu ulice stoji “Galatski stolp”, del pristaniške utrdbe Ca
rigrada, zgrajen v 14. stoletju. V stolpu sta sedaj nameščena restavracija in nočno za
bavišče.__uJ ...

VELIK GRIŽLJAJ — Hayley Mills, 21 let stara film
ska igralka, si bo privoščila kos torte, ki so ji jo poklonili 
za rojstni dan.


